

Кенес Ваисов родился в Уральске, но родиной его предков был старинный аул Басбек в тридцати километрах от Кустаная. В нем родился и жил отец Кенеса, Нуркан, у которого с женой, степной красавицей Санди, родились в этом ауле старшие дети. На мусульманском кладбище Басбека покоятся близкие и далекие предки Ваисовых. По рассказам отца, их предки были из рода кипчак-кыжык. О мужестве и воинской отваге кипчаков еще из седой древности в казахской степи сохранилось множество легенд. Рассказывают, что мальчика-кипчака усаживали на лошадь, когда тот не умел еще ходить самостоятельно и, подрастая, он уже свободно держался за бока лошади ногами, высвобождая руки для боевых действий. Из этого воинственного рода было немало доблестных батыров, искусно владеющих тактикой боя и блестяще защищавших свои аулы.

Древние легенды сохранили предание о том, что у покорителя мира, первого хана Золотой Орды, Батыя, вернувшегося из далеких походов и обосновавшегося в казахской степи Дешт-и-Кипчак, самая красивая и любимая жена тоже была из рода кипчак. Она была прекрасной наездницей и своей ловкостью, изящной осанкой, умением держаться в седле удивляла многих молодых и умелых джигитов. А сколько смелых и отважных батыров из рода кипчак прославляло его в грандиозных сражениях, веками кочуя по бескрайней казахской степи?!

Но Нуркан Ваисов жил уже в другие времена, когда казахи давно перешли на оседлый образ жизни, и кочевать ему со своей семьей по просторам Казахстана приходилось по служебной необходимости. Ему, потомку славного рода кипчак, получившему блестящее по тем временам образование по финансам и банковскому делу, пришлось работать во многих регионах республики. Вместе со своей верной женой Санди они воспитывали семерых детей: три сына и четыре дочери. Старшая дочь Асия и старший сын Ахметбек родились в ауле Басбек, а Кенес родился в последний день января 1936 года в период работы отца в

одном из банков Уральска. Ахметбек тоже пошел по стопам отца: окончил техникум, а потом финансовый институт в Москве, долгие годы работал управляющим банка в Кустанае. Когда отца перевели на новое место работы, управляющим госбанка в райцентре Амангельды, семья тоже переехала на новое место жительства.

В 1943 году Кенес пошел в первый класс казахской школы в поселке Амангельды и, окончив в ней пять классов, переехал в Кустанай, где продолжил обучение в казахской школе имени Ибрая Алтынсарина. Жил он все эти годы до окончания средней школы в семье брата Ахметбека. Семья брата, известного в области финансового работника, жила в достатке, и Кенес во время учебы не испытывал трудностей и бытовых неудобств. Здесь к нему относились как к своему сыну с любовью и заботой. В свободное время мальчишки увлекались спортом, особенно нравилось играть в волейбол и футбол. Лучшим другом детства был Эмльс Исмухамедов, с которым начинали учебу в Амангельды и продолжили в Кустанае. Но тоска по родному дому, по родителям не покидала его детскую душу все эти годы. Он с нетерпением ожидал летние каникулы, когда приезжал отец и увозил его домой.

После окончания средней школы Кенес Ваисов поступил в строительный техникум в Алма-Ате. Трудно сейчас с уверенностью сказать, что повлияло тогда на его профессиональный выбор, так как многие считали, что он тоже, как старший брат и как отец, станет финансовым работником. Возможно, ему нравилось усиленно ведущееся в Кустанае строительство жилых домов, промышленных и культурно-бытовых объектов, а может быть, паренька привлекали радующие глаз красивые архитектурные формы и ансамбли старинных зданий и новых строений. Так или иначе, но потомок воинственных степняков избрал самую мирную профессию строителя, которая, как оказалось в дальнейшем, стала главной в его жизни. Жизнь в столице дала ему многое в познании не только будущей профессии, но и оказала огромное влияние на его духовное образование и знакомство с культурным наследием своего народа. С друзьями он

ходил в походы, посещал выставки, музеи, восхищался живописной природой гор Заилийского Алатау. Нравились Кенесу красивые, в зеленом наряде улицы Алма-Аты с журчащими арыками, несущими в жаркие дни прохладу горных вершин. Любимым местом отдыха горожан были парки имени Горького и 28-и гвардейцев-панфиловцев, где в выходные и праздничные дни проводились концерты, танцевальные вечера, работали аттракционы.

Окончив строительный техникум, молодой техник-строитель вернулся в Кустанай и получил назначение на должность мастера. Работал на строительстве здания будущего университета, где осваивал практические навыки организации строительства и технологии производства строительно-монтажных работ. Нужно было совершенствовать полученные знания, учиться у опытных строителей. Кенес решил поступить на вечерний факультет филиала Казахского политехнического института в городе Рудном, возглавляемого в то время Иваном Ивановичем Пляскиным, который, несмотря на свою внушительную фигуру, был человеком энергичным и увлеченным. Следует отметить, что он многое сделал для организации работы вечернего факультета. Чтобы иметь возможность посещать занятия, Ваисову пришлось добиться перевода на работу в Рудный, в одно из управлений треста «Соколоврудстрой». Годы работы и учебы запомнились ему напряженным ритмом жизни, с заполненными до предела днями, когда ему не хватало часов в сутках. Работа в «Промстрое», «Стальмонтаже» и «Горжилстрое» позволила приобрести неоценимый опыт в строительстве сложных инженерных сооружений на промышленных и гражданских объектах города Рудного.

1965 год для Кенеса Ваисова был богатым на знаменательные события: он окончил институт, получив профессию инженера-строителя, и женился на любимой девушке.

\* \* \*

К востоку от Кустаная, юго-восточнее озера Сарыколь, находится поселок Карашилик, бывшее отделение

когда-то крепкого хозяйства - совхоза Ленинградский. Его земли расположены на стыке трех областей: Кустанайской, Кокчетавской и Северо-Казахстанской. В этом поселке в морозном и бурном январе 1939 года в семье Жакупа и Кулиш Божобаевых родилась дочь, которой дали имя Жаныл. Старшей дочери, Заги, к этому времени было уже двенадцать лет, и она помогала матери ухаживать за сестричкой. Какое то время семья жила в Кустанае, и первые три класса Жаныл училась в этом городе, в женской школе имени Крупской, а в 1951 году они возвратились в Урицкий, ныне Сарыкольский район. Там, в Урицке, Жаныл и окончила среднюю школу. До сих пор вспоминает она чарующую природу этих мест: красивое озеро Сарыколь, степные и лесостепные пейзажи окрестностей, где в детстве с подружками собирала землянику, радовалась пению птиц, дышала чистым воздухом лесов и степей. Красавица Жаныл из рода аргын ослепляла своей красотой не только молодых джигитов, но и взрослых мужчин, и каждый из них любовался ее стройной фигурой, прекрасным чистым лицом и длинными черными волосами, которые она заплетала в толстую косу.

В Кустанае Жаныл выучилась на бухгалтера и приехала в Рудный, где жила сестра. Практические навыки бухгалтерской работы она постигала в бухгалтерии Каратомарского СМУ треста «Гидроспецфундаментстрой», строившего платину Каратомарского водохранилища.

С Кенесом Ваисовым девушка познакомилась осенью 1964 года, будучи в гостях у их общего друга Шокена. Молодые люди понравились друг другу, начали встречаться, а в первый весенний месяц 1965 года отпраздновали свою свадьбу.

\* \* \*

В мае 1965 года Кенес Нурканович Ваисов в должности прораба «Горжилстроя» впервые приехал на строительную площадку Лисаковска в командировку. Каркас из железобетона первого дома в первом микрорайоне

был смонтирован, и монтажники Владислава Гаврилова заканчивали монтаж второго этажа на доме номер два. На доме №3 был вырыт котлован под фундамент. В районе территории старого рынка были установлены несколько вагончиков, в том числе прорабская, столовая, склад для овощей и продуктов. К зиме 1965-66 года для собственных нужд строители подготовили один из подъездов строящегося дома номер один. По субботам и воскресеньям люди ездили в Рудный. В метели и морозы с трудом добирались до «пьяного бугра», где их ждал автобус, который из-за переметов и больших сугробов не мог доехать до стройплощадки. Летом 1966 года дом №1 в первом микрорайоне был введен в эксплуатацию, и в Лисаковске появились первые жители.

Уже позднее Кенеса Нуркановича пригласили на работу в дирекцию строящегося комбината и назначили на должность начальника отдела технического надзора. В отделе работали опытные работники: супруги Савельевы, Виктор Николаевич Зубов. А позже пришли молодые инженеры-строители Эмир Эмиров и Александр Романов. Для качественного технического надзора за строящимися объектами пришлось досконально изучить проектную документацию, строительные нормы и правила, овладеть другими директивными документами, что, несомненно, повышало профессионализм работников отдела.

В 1971 году Ваисова пригласили на должность главного инженера Краснооктябрьского бокситового рудоуправления. В тот период намечалась разработка богатого Красногорского месторождения бокситов, началось строительство жилья в поселке Красногорск и им с директором рудоуправления Борисом Ивановичем Докукиным не хватало времени для решения всех вопросов со строителями, проектировщиками, эксплуатационниками и другими смежными организациями. Но они не жаловались на свою судьбу, отдавая работе все свои силы, опыт и знания.

- 30 декабря 1974 года, - вспоминает Анатолий Николаевич Волков, работавший в то время главным маркшейдером рудоуправления, - мы забивали первый кольшек

при разбивке карьера №3 на Северном руднике. Ваисов вместе с Докукиным принимали в этом важном в истории КБРУ событии непосредственное участие и помогали геодезистам при разбивке контуров въездной траншеи. Был крепкий мороз, но работали все с огоньком, с надеждами на будущее.

В Лисаковске Анатолий Николаевич с 1970 года. Четырнадцать лет проработал в КБРУ и знает главные вехи в его истории не понаслышке.

Сейчас рудник в Красногорске наращивает свои производственные мощности и является главным поставщиком бокситов в рудоуправлении.

\* \* \*

В 1975 году в руководстве Лисаковского горкома партии произошли кадровые изменения: вторым секретарем был назначен Кенес Нурканович Ваисов. Новое назначение было неожиданным и для самого Ваисова. На беседе у первого секретаря Кустанайского обкома партии Андрея Михайловича Бородина он высказал свои сомнения по поводу того, справится ли он с обязанностями на новой должности, но его убедили, что у грамотного инженера и прекрасного производственника все непременно получится. И Ваисов с присущей ему настойчивостью и высоким чувством ответственности за порученное дело начал осваивать азы партийной работы.

- Я был безмерно рад тому, что первым секретарем горкома работал Анатолий Григорьевич Жеглов, - вспоминает Кенес Нурканович. — И многому учился у этого умного и очень тактичного человека.

Восемь лет работал Ваисов в горкоме партии, и все эти годы курировал промышленность и строительство. В городе шло интенсивное строительство жилья и объектов соцкультбыта, промышленных предприятий, но были проблемы с лисаковской железной рудой и в развитии города. Совместно с горисполкомом и комбинатом эти проблемы приходилось решать и горкому партии. Многие вопросы приходилось решать в ведомствах Алма-Аты

и Москвы. И Кенес Нурканович, бывая в командировках, хорошо изучил дороги, ведущие в кабинеты высокопоставленных чиновников. В Москве в свободное время он интересовался достопримечательностями столицы. Особенно подолгу любовался старинными архитектурными памятниками древнего зодчества, Московским Кремлем, соборами и музеями.

Во время учебы в институте от преподавателя архитектуры много интересного узнал о древних памятниках Киева. Увидеть эти памятники стало мечтой Ваисова. Однажды, находясь в Москве, он решил на два выходных дня слетать в Киев. В пятницу, поздним вечером, самолет приземлился в аэропорту Борисполь. Где остановиться, Ваисов не знал и решил доехать с группой иностранцев в город. В туристическом автобусе он спокойно доехал до гостиницы для иностранцев. В делегации были японцы, корейцы, но он знал, что с «молоткастым, серпастым» паспортом его не поселят. Кенесу Нуркановичу пришлось проявить все свое дипломатическое искусство, рассказать о героических делах посланцев Украины на целине, о гостеприимстве казахского народа, и лишь только после этого молодая девушка-администратор поселила его на два выходных дня в номере на четырнадцатом этаже. Стоял апрель месяц, в Киеве было тепло, и Ваисов всю субботу и воскресенье ознакомился с достопримечательностями красивого древнего города. Посетил Киевско-Печерскую лавру, побывал в Софийском соборе, прошелся по Крещатику, побывал в цирке на выступлении знаменитого циркового артиста Кио. Особенно его восхищали своим величием архитектурные памятники Киевско-Печерского историко-культурного заповедника. Монументальные церкви Николы Притиска, Ильинская были памятниками украинского деревянного зодчества...

Работая в горкоме, Ваисов владел полной обстановкой на промышленных предприятиях и в строительных организациях города. Партия строго следила за технико-экономическими показателями работы каждого предприятия, и областное руководство строго спрашивало за них с Кенеса Нуркановича. Ему приходилось не ограни-

чиваться совещаниями с руководителями, а выезжать на места, знакомиться с работой производственных цехов и участков, изучать существующие проблемы и оказывать содействие в их разрешении. Он никогда не занимался раздачей обещаний, пустословием и делал свою работу спокойно, без излишней суеты и показухи. Но если кому-то обещал свою конкретную помощь, то обязательно выполнял обещанное.

- Ваисов — человек слова! - говорили о нем коллеги по работе. И это было правдой без всяких натяжек.

\* \* \*

В семье Кенеса Нуркановича и Жаныл Жакуповны росли трое дочерей: Айгуль, Динара и Алия. Неудивительно, что Ваисов легко согласился на предложение возглавить строительный трест в Лисаковске. Зарплата там была намного выше, чем у второго секретаря горкома, да и тянуло его на производство, в родную стихию. В 1983 году его назначили управляющим треста «Лисаковскрудстрой». Большие объемы были на строительстве Белинского рудника, ввод первой очереди которого курировало множество комиссий. Строительство велось в три смены, и были сомнения в своевременном пуске. Но люди справились с поставленной задачей. В канун Нового года из трубы котельной рудника шел дым, а на душе наблюдавшего за его стелющимся в утреннем воздухе следом Ваисова была неопишуемая радость. Таких радостных дней у профессионального строителя из рода кипчак было немало.

Коллеги, друзья всегда ценили в нем и ценят до сих пор добропорядочность, открытость и конкретность. Его скромность и интеллигентность, доброжелательность, воспитаны были в далеком детстве и сохранились в настоящее время

Уже находившегося на заслуженном отдыхе, Ваисова пригласили возглавить комплекс на строительстве важных для города объектов фирмы «Арай». Два года руководил он комплексом, координировал работу всех строительных организаций, занятых в строительстве. В своевременном

вводе в работу спиртзавода, водочного и пивоваренного заводов есть и его вклад. А это дополнительные налоги в бюджет города в трудные перестроечные времена.

Все годы рядом с ним верная и надежная спутница в его жизни Жаныл Жакуповна. В Лисаковске она проработала в одной организации, в бухгалтерии управления «Сантехмонтаж». Выросли здесь и дети Ваисовых. Алия живет и работает в Астане, возглавляет один из ведущих отделов в Министерстве финансов. Она пошла по стопам своего деда Нуркана. Динара работает маркшейдером в Рудном. А в Лисаковске живет старшая дочь Айгуль, и ее дети радуют Кенеса Нуркановича и Жаныл Жакуповну.

С большим уважением к Ваисову относятся коллеги по работе, друзья и близкие люди. Уважительно говорил мне о нем бывший председатель Лисаковского горисполкома Виктор Петрович Коваленко, с которым они решали многие проблемы строительства и развития города.

Во время нашей беседы Ваисов с теплотой вспоминал о совместной работе с Николаем Владимировичем Афанасенко, о большом профессионале-строителе и организаторе строительного производства, возглавлявшем трест в нелегкие годы, Викторе Ивановиче Соложенкове и нынешнем руководителе «Лисаковскрудстроя» Навиюле Джумабекове.

Два ордена Знак Почета, другие награды — достойная оценка труда Кенеса Нуркановича Ваисова. Но самым дорогим для ветерана является звание почетного гражданина Лисаковска, города, которому отданы лучшие годы жизни.